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内容概要

　　本书根据最新企业会计准则及新税法修订。
全书25章，分别阐述建筑企业会计概述；金融资产；建筑企业内部往来和拨付所属资金；存货；长期
股权投资；投资性房地产；固定资产；无形资产及其他资产；非流动资产减值；负债；借款费用；期
间费用、利润、利润分配和每股收益；债务从组；非货币性资产交换；关联方披露；会计政策、会计
估计变更和差错更正；或有事项；所得税；财务会计报告；合并报告；企业合并；资产负债日后事项
。
　　可供建筑施工企业及相关机构的会计、审计人员学习参考，亦可用作大专院校教学参考书。
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章节摘录

　　第一节 非货币性资产交换概述　　一、非货币性资产交换概念　　（一）非货币性资产交换　　
非货币性资产交换是一种非经常性的特殊交易行为，是交易双方主要以存货、固定资产、无形资产和
长期股权投资等非货币性资产进行的交换。
这种交换不涉及或只涉及少量的货币性资产（即补价）。
非货币性交易的交易对象主要是非货币性资产。
　　非货币性资产交换准则不涉及如下交易和事项：　　一是与所有者或所有者以外方面的非货币性
资产非互惠转让。
所谓非互惠转让是指企业将其拥有的非货币性资产无代价地转让给其他企业，或由其所有者或其他企
业将非货币性资产无代价地转让给企业。
非货币性资产交换准则所述的非货币性资产交换，是企业之间主要以非货币性资产形式的互惠转让，
即企业取得一项非货币性资产，必须以付出自己拥有的非货币性资产作为代价，而不是单方向的非互
惠转让。
　　二是在企业合并、债务重组中和发行股票取得的非货币性资产。
在企业合并、债务重组中取得的非货币性资产，其成本确定分别适用《企业会计准则第20号——企业
合并》和《企业会计准则第12号——债务重组》；企业以发行股票形式取得的非货币性资产，相当于
以权益工具（如发行股票方式）换人非货币性资产，其成本确定适用《企业会计准则第37号——金融
工具列报》。
　　（二）非货币性资产交换的认定　　货币性资产，是指企业持有的货币资金和将以固定或可确定
的金额收取的资产，包括现金、银行存款、应收账款和应收票据以及准备持有至到期的债券投资等。
非货币性资产是指货币性资产以外的资产。
　　非货币性资产有别于货币性资产的最基本特征是，其在将来为企业带来的经济利益，即货币金额
，是不固定的或不可确定的。
例如，企业持有固定资产的主要目的是用于生产经营，通过折旧方式将其磨损价值转移到产品成本中
，然后通过产品销售获利，固定资产在将来为企业带来的经济利益，即货币金额，是不固定的或不可
确定的，因此，固定资产属于非货币性资产。
资产负债表列示的项目中属于非货币性资产的项目通常有：存货（原材料、包装物、低值易耗品、周
转材料、库存商品、委托加工物资、委托代销商品等）、长期股权投资、投资性房地产、固定资产、
在建工程、工程物资、无形资产等。
　　非货币性资产交换一般不涉及货币性资产，或只涉及少量货币性资产即补价。
根据非货币性资产交换准则，只以涉及少量货币性资产的交换才认定为非货币性资产交换，通常以补
价占整个资产交换金额的比例是否低于25%作为参考比例。
也就是说，支付的货币性资产占换人资产公允价值（或占换出资产公允价值与支付的货币性资产之和
）的比例，或者收到的货币性资产占换出资产公允价值（或占换入资产公允价值和收到的货币性资产
之和）的比例低于25%的，视为非货币性资产交换；若高于25%（含25%）的，视为货币性资产交换，
适用《企业会计准则第14号——收入》等相关准则的规定。
　　⋯⋯
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